

# 青青清明

## 清明节特别报道

# 当年一句“俺能行” 一家五代护英灵

### 为完成部队首长嘱托，济南刘延宝一家守护烈士墓74载

济南神武村村民刘延宝一家仍默默守护着他们素未相识的五名烈士，至今已有五代人接力。1948年秋天，这五名解放军战士在济南战役中不幸牺牲被抬送到神武村。面对部队首长的嘱托，刘延宝的爷爷刘修芝一句“俺能行”，让这个家踏上了守护烈士的路。74年过去了，对于刘家人来说，他们早已把这些烈士当成了自己的至亲。



摔伤之前的刘延宝每年清明都要到烈士墓前祭拜。(资料片)新华社发

### 他们成了亲人

实际上，刘延宝从五岁的时候就跟爷爷，经常到烈士墓前祭拜，听着爷爷讲起这些烈士的英雄事迹，刘延宝从小就对他们产生了一种崇敬之情。

刘延宝和妻子赵本芬结婚有40多年了。赵本芬说，她刚嫁过来的时候，也不理解刘延宝，每年清明到夏天，刘延宝都跟着了魔似的，他几乎天天都要过去，有时候一待就是一下午。“他在那边种了树，栽了花，没事的时候就过去除草、浇水。”赵本芬说，那时候地里的活也不少，她有时候心里就抱怨刘延宝。

时间久了，赵本芬才理解了丈夫，守护好这块墓地是他心里最大的任务，每天去墓地看看，他才能安心。听丈夫讲起烈士的事迹，赵本芬逐渐转变了态度，开始支持丈夫。

2008年4月，在山东、浙江两地政府和媒体的协助下，唯一知道姓名的烈士张忠孝的堂弟张方明找到了刘延宝。作为烈士的亲属，那年清明节，张方明夫妇来到神武村，见到苦苦寻找几十年的堂哥的陵墓。

当时的情形让赵本芬难以忘记，张方明紧紧抱住刘延宝，两个人都泪流不止。他们一起到烈士墓上去了坟。张方明感慨地对刘延宝说：“我哥是国家的功臣，您也同样是咱们国家的功臣！”

被这一幕深深触动的赵本芬那一刻觉得，一切都是值得的。2000年前后，刘延宝突患脑血栓，右肢瘫痪并丧失了语言能力。尽管这样，刘延宝还是经常拄着拐杖到烈士墓前。后来，跟他一起的还有自己的儿子；等到孙子三岁的时候，他们一家三代人每逢过节，就一起来山上祭拜。

2014年的时候，村里出钱专门给烈士重修了陵园。如今，周边的松柏已经长成，葱葱郁郁。刘延宝自己已经没法再去看了一眼烈士墓了，但他的子孙后代仍然信守着承诺。赵本芬说，“他们都是我们的亲人，我们以后还会一直守下去。”

### 为了一句承诺

提起刘延宝一家人，神武小区的很多居民都很熟悉。他是家里第三代烈士守墓人。刘家人为何要代代相守这几位烈士，这还要追溯到1948年的济南战役。在当时，神武村是个不大的战役后方医院，村里分布着几处救治伤员的民房。

刘延宝的爷爷刘修芝就参加了支前民兵团，不断从战场抬回来伤员。“听老一辈说，那时候村里妇女给伤员洗衣服，上面沾满了献血，河水都被染红了，让人很触动。”赵本芬说。

在战役中，有五位解放军战士不幸牺牲，被抬到了神武村，刘修芝哭着与战士们一起掩埋了5位烈士的遗体。事后，部队有关领导找到刘修芝说：“这几名好战士牺牲在草山岭的一次

战斗中，只知道一个人的籍贯在浙江省仙居县，你能照看着他们吗？”刘修芝只说了三个字：“俺能行！”

刘修芝家里并不富裕，但还是节衣缩食，给烈士们立了墓碑，刻下了他们的英勇事迹。为了那句承诺，刘修芝立下家规：要世代守护好烈士墓。1976年6月，守护墓地28年的刘修芝老人去世前特意把儿孙们叫到床前，再三嘱咐。

1982年，推行家庭联产承包责任制时，烈士墓所在的田地分给了其他农户。为了不动墓地，刘延宝的父亲多次找到村干部，经过协商后，刘家用分到的一块好地交换了烈士墓地。此后，刘延宝和父亲在墓地四周种上树木，把墓地整理得更加齐整、肃穆。

直到父亲患病后，刘延宝担起了第三代义务守墓人的重任。

### 今年在家祭拜

快到4月份的时候，73岁的刘延宝就坐不住了。虽然前些年他因为脑血栓丧失了语音和行动能力，但坐在轮椅里的他也会发出些声响或指一指日历，提醒家人去祭拜烈士。

不用刘延宝“多说”，妻子赵本芬就领会了他的意思。其实，就算他不提醒，赵本芬自己也忘不了。她提前准备好了几盒香烟，还有点心、水果，这几样都是刘延宝此前祭拜烈士最常用的东西。按照前几年的情形，每逢清明节，农历七月十五、十月初一以及春节，他们一家人都会带着祭品到烈士墓培土、清扫，把烟点着竖放在烈士墓前，摆上水果点心，寄托哀思。

自从2017年刘延宝摔了腿坐上轮椅后，他没法再上台阶到烈士墓前祭拜，心里干着急，只能交代家人祭拜。今年3月底，赵本芬准备好了祭品，但是疫情防控形势变得严峻，山东倡导广大人民群众采取居家祭奠、网上祭祀、代为祭扫、植树缅怀等方式寄托哀思。

赵本芬和老伴商量了一下，他们的孩子和孙子过来也不方便，今年的清明节，老两口先在家祭拜，等到疫情防控形势好转之后，他们再去烈士墓上扫墓祭拜。4月3日，赵本芬朝着墓地的方向，摆好祭品，和刘延宝一起向烈士致敬默哀。

虽然形式简单了些，但也了却了刘延宝的一桩心事。“我们都祭拜了这么些年，他们就跟我们的亲人一样，我们怎么会忘了他们？到了节日不祭拜，心里肯定过不去这个坎。”赵本芬感慨道。

# 致敬先烈，山东超千万人次进行网络祭奠

## 各级烈士纪念设施和志愿者组织代祭扫11.9万人次

齐鲁晚报记者 王小涵

青山有幸埋忠骨，悠悠深情寄哀思。清明节来临，山东各级退役军人事务部门按照退役军人事务部和省委、省政府部署要求，统筹做好疫情防控和英烈祭扫工作，深入开展“2022·奋进·网上祭英烈”活动，积极倡导网上祭扫、代亲祭扫、视频祭扫，广泛开展缅怀英烈活动，大力传承红色基因，进一步营造致敬英烈、崇尚英烈、学习英烈的浓厚氛围。

山东省退役军人事务厅以H5移动终端动画展示的形式在山东英烈网开辟“网上祭扫”专栏，全省269处县级以上烈士纪念设施开设网上纪念馆，开展寄语、献花、敬酒、鞠躬、点蜡烛等活动。全省各地68处烈士陵园开通了VR展示，144处市级以上烈士纪念设施开通了视频远程祭扫，将烈士墓现场和代祭扫视频、照片发送至烈士亲属，满足烈士亲属祭扫需求。

据统计，清明期间，山东社会各界1458.6万人次进行网上祭奠，各级烈士纪念设施保护单位和志愿者组织代亲祭扫11.9万人次，擦拭烈士墓碑、描金碑文11.6万座，表达了对烈士的崇敬之心、传承之志。

### 延伸阅读

### 『四五清明』？未必年年都在四月五日

4月5日迎来清明，应了民间“四五清明”一说。清明一定在“四五”吗？未必！天文科普专家表示，清明一般在公历的4月4日到6日之间变动，但以4日和5日居多。

为什么清明的公历日期会“前后跑”呢？中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿解释说，这是由于公历的历法安排导致的。地球沿着一个椭圆轨道围绕太阳公转，公转轨道投影到地球上叫做黄道。地球上以黄道为基本圈及春分点为原点形成的黄道坐标系里的黄经量度规则是，以春分点为起点沿黄道逆时针方向量度，从0至360度。把黄经的360度划分成24等份，每份15度，为一个节气。两个节气间相隔日数为15天，全年即有二十四节气。

地球围绕太阳运行一周，称为“回归年”或“太阳年”。一个回归年是365.24219264天，而历法上的一年长度则为365天，因此每年会多出0.24219264天（相当于5.8小时），节气的特定时刻也会每年“顺延”0.24219264天，如此一来，累积4年后几近一天。为修正它，公历历法中有“闰年”制度，每四年会多出2月29日一天。

林愿表示，节气时刻的顺延，有时会使得某节气的时刻越过午夜至隔日；多了一天的闰年也会使得节气时间发生改变。统计发现，上半年的节气发生在公历每月的5日或21日前后，下半年的节气发生在公历每月的8日或23日前后，上下相差了一两天。以清明为例，它的日期在公历每年的4月4日、5

日和6日这三天之间变化。

因为地球沿着椭圆轨道围绕太阳运行的速度并非匀速，因此同一节气每年的起点和终点的时刻都有所变动，非固定时刻。如2014年清明的起点时刻是公历的4月5日4时47分，起点时刻是凌晨；2015年清明的起点时刻是公历的4月5日10时39分，起点时刻是上午；2020年清明的起点时刻是公历的4月4日15时38分，起点时刻是下午。

由于每个节气的起点时刻通常会精确到小时和分钟，因此“交节”的那一天会跨着两个节气。“以今年的清明为例，其准确时刻是5日3时20分，起点时刻开始后的24小时，即到4月6日3时20分，是清明的“节气日”，而5日零时至3时19分的这段时间则属春分。”林愿说。 据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：颜莉